
ŽIDOV
GLASILO ZA PITANJA ŽIDOVSTVA

Vijećanje Cijonističkog

Akcijonog Odbora

Iz Berlina javlja židovski dopisni

ured:

Sjednica Akcijonoga Odbora, kojoj su

pribivali svi članovi london. Egzekutive,

predsjednik Cijonističke organizacije rrof.

dr. Hajim W e i z sna nn, te gotovo svi

članovi Akcijonoga Odbora evropcjskoga

kontinenta (Palestina i Amerika nijesu

bile zastupane) otvorena je u nedeiju, dne

14. januara.

Predsjednik dr. Hajim W e i z m a nn

izvjestio je o svom zadnjem posjetu u

Palestini I naglasio, da postoje prijatelj-

ski odnošaji u mnogim mjestima ne samo

izmedju starih kolonista i Arapa, već se i

a mnogim naseobinama uspjehom gaje pri-

jateljski odnošaji prema Arapima. Arapi
ćc uvidjeti, da smo s njima ekonomski

solidarni. Sto se tiče imigracije, to ona

zavisi jedino o našem ekonomskom radu,

Halucim vanredno rade, ali je nesnosan

nedostatak kapitala. Rad organizacije

mora da se radikalno promjeni. Ne smije

se dogoditi, da organizacija zataji u svo-

me radu, dok pijoniri na fronti ustraju i

kraj najvećih poteškoća.

Naham Sokolov izvjestio je o poli-

tičkom položaju i naglasio je pri tome, da

politika manje znači, nego financijalni
rad. Premalo se radilo za namaknuće nov-

čanih sredstava. Glede političkog položaja
cijonizma u Engleskoj izjavio je, da ćs se

napadaji protiv Balfourove deklaracije
nastaviti i u budućnosti u novinstvu i u

parlamentu, jer baziraju na unutrašnjim
prilikama Engleske. Sadašnja vlada nc

in’sii da promjeni svoju politiku, kao Sto
se to Vidi iz njene nedavne izjave pale-
stinskoj arapskoj delegaciji.

Treća točka dnevnoga reda bila je
raprava o pitanju saziva narednoga tfjo-
ni'ličkog svjetskog kongresa. Radilo se

poglavito o pitanjima vremena i mjesta
saziva. U debati učestvovali su članovi
Akcijonoga Odbora Podliševskl,
Mtreminski, H a n t k e te članovi Eg-
zekutive Sokolov i S o 1 o v c j č i k.

Kongres otvorit će se najkasnije 15. augu-

sta. O mjestu saziva nije još stvoren nika-

. ključak. U obzir dolaze mjesta Ba-
zd, Karlove Va-y. Prag i Danzig.

.

U "iednici od poneđeljka prijo pođn;
referirao je član Gospodarskog Vijrć i

( a I P e r n o svome putu u Pale-
stini i tražio je uz očuvanje interesa po-
ljoprivrede dalekosežnu industrijalizaciju.
Iza toga govorio je gosp. Ja b o t i n s k y
o političkom položaju.

K vijestima »Jewish World« i »Jewish
Chronide« o krizi (namjera dra Weiz-

mauna da demisionira, i a event. nasljed-
niku barunu Jamesu de Rothschildu od-

nosno sir Alfredu Mondu) nije se još izja-

vio predsjednik cijonističke organizacije

dr. Weizmann. Očekuje se, da će Weiz-

mann o toj stvari govoriti u sjednici od

poneđeljka po podne.

Palestinska politika

Engleske
Iz Londona javljaju »Wiener Morgen-

zeitungu«: Državni tajnik za kolonije voj-

voda od Devonshire primio je dele-

gaciju palestinskih Arapa, s kojom je imao

dulji razgovor. Državni tajnik izjavio je

delegaciji, da se britska vlada iznova i

bez predrasude bavila palestinskim pita-

njem, te ne može delegaciji dati nada, du

će engleska vlada odstupiti od politike

prošle vlade, koja je razložena u bijeloj

knjizi, a koja iz nova potvrdjuje Balfou-

rovu deklaraciju.

U tom dokumentu sc izjavljuje, da će

se u Palestini izgraditi domaja za Židuve
i da će židovski narod tamo biti potpuno

jednakopravan, a ne samo trpljen.

Vojvoda od Devonshire dodao je, da

britska vlada ne misli možda na kakav

podredjeni položaj arapskog pučanstva,
njegova jezika ili nastave. Prema držav-

ljanstvu bit će svi stanovnici Palestine

pred zakonom jednaki

Boravak đra. Welzmanna
u Rimu

O boravku dr. Hajima VVeizmanna

u Rimu javlja židovski dopisni ured ovo:

Nakon jednosatnog razgovora izmeđju
dra. VVeizmanna i ministra predsjed-

nika M u s s o 1 i n 5 a, u kojem su raščišće-

ni svi nesporazume!, sastao se dr. VVeiz-

mann sa upraviteljem palestinskog depar-
tementa u ministarstvu za inostrana djela.

S ministrom vojvodom de Cezare i

drugim političarima sastao se VVeizmann

na banketu, koji je priredio zastupnik
P h i I i p s o h n. Kasnije se sastao s biv-

šim ministrom Luzzattiem. Trećega
januara dala je cijonistička organizacija u

hotelu »Exce!sior« večer u počast odlič-

nome gostu, kojoj je pribivalo 100 zastup-

nika najuglednijih Židova. U jednosatnom
govoru ocrtao je dr. VVeizmann dojmove
sa svoga puta u Palestinu. Njegovo pre-

davanje učinilo je dubok dojam. Predsjed-
nik saveza židovskih općina Angelo Se-

re n i i nadrabin Rima dr. Lacerdoti
stavili su se na rasnologanje dru. VVeiz-

mannu. Dne 4. januara otmitovao je u Mi-

lano, gdje je svečano dočekan po pred-

sjedniku milanske bogoštovne onćine,
predsjedniku cijonističke organizacije kao
'

milanskog nadrabina. Dne 5. januara pri-

mio je zastupnike talijanskih novina, te

im razložio stanje cijonističkog pokreta.

Dne 6. januara govorio je u javnoj skup-

štini o *Sadašnjem položaju cijonizmas.

Skupština bila je jednako posjećena od

Židova i nežidova te je burno odobravala

VVeizmannu.

Dr. Wefzmann o položaju
i o „Jewish Agency“

Prije svoga odlaska iz Palestine držao

je dr. VVeizmann u Jeruzalimu govor o po-

ložaju cijonizma, koji donosimo prema iz-

vješću »Haareca«.

Dr. W c i z m a nn započeo je svoj go-

vor razlaganjem političke situacije izra-

zivši svoje uvjerenje, da u engleskoj po-

litici ne će nastati promjena. Posljedica

je prevelike nervoze u židovskom taboru,
da svaki događjaj u britskoj politici iza-

zivlje nemir. Velika država ne krši zadatu

riječ. Zatim se bavi načelima, na kojima
bazira engleska politika u Palestini. Raz-

lozi interesa Engleske za Palestinu msu

strateški u vulgarnom smislu riječi, već

strateški u nekom višem smislu: Spoznaja,
da će Paletina biti važna karika u lancu,
što spaja istok sa zapadom. O obiCnoj

strategiji odlučuju generali, o višoj držav-

nici. A ovi su spoznali, da se Palestina

mora razvijati, da uzmogne postati mo-

stom izmedju istoka i zapada, i đa taj raz-

voj mogu omogućiti samo Židovi, koji sa

voljni da u to djelo ulože svu snagu i koji
su sposobni, da pustoš pretvore u vrt. To

je baza mandata, U nas su nezadovoljni sa

interpretacijom mandata, naročito s bije-

lom knjigom. Da shvatimo bijelu knjigu,
mora da se osvrnemo na opći svjetski po-

ložaj. boramo uvidjeti, da su svi planovi

i nade naroda nakon rata bili restringirani,

pa narodi, koji su mnogo jači od nas, nisu

mogli ostvariti svoje želje. Naprotiv bu-

dile su se sile, koje su mirovale u ratu.

One su nam donijele napredak, ali su nam

i prouzročile zapreke. Arapsko pitanje,
slom ruskog židovstva, užasni gubici na

židovskom ljudskom materijalu, oslablje-
nje naše organizacijo,ne snage, opću sma-

laksalost sve je to slabilo tempo naše-

ga pokreta i stavlja nas pred istorijskom
probom strpljivosti.

boramo uvažiti, kako su se promije-

nile metode svjetske politike. I moćna brit-

ska država morala je upotrijebiti nova

sredstva za ogačanje svoga imperiuma.Me-

toda »snažne ruke« pala je u cijeni. Pod
tim okolnostima ne smije nas čuditi, da je
nekađistaticija izmedju Balfourove dekla-

racije i bijele knjige. Moramo prije svega
pitati: daje Ii nam bijela knjiga mogućnost,
da izvršimo rad, koji želimo provesti?
Dok odgovor na to pitanje nije niječan.

Poitartna plaćena a gotovom.
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moram reći, da bijela knjiga sadržaje

mnogo neugodnog za nas, ali nije protiv

nas. Bijela je knjiga bila nužna u ovim

prilikama. No sve zavisi o nama samima.

Centralna točka našeg rada je im i -

grac i j a. Pored sve kritike, koja se

vrši protiv cijonističkog vodstva, ono je

ipak sve uradilo, da poveća imigraciju. A

moja je nada, to je i jedan od uzroka

nv-ga dolaska da se emigracija razvija

preko umjetnih ograničenja i da poprima

sve normalnije forme. Umjetne naredbe

prilagoditi će se prirodnim potrebama raz-

voja zemlje. Već se zadnjih mjeseci mogla

opaziti mala promjena u tom smjeru. No

riješenje toga pitanja ne smijemo samo

tražiti na Maslinovu brdu i od useljenič-

kog ureda vlade, već i u silama, koje ži-

dovski narod donosi u zemlju, da pospješe

njezin razvoj. Kad će se obraidjivati sva

zemljišta, koja smo kupili, kad.će Ruthen-

bergov projekat napredovati, kad će se

razviti industrija, imat ćemo neograničenu

imigraciju i ne će joj nastati zapreka na

temeljit bijele knjige.

Hoću da se još taknem arapskoga

pitanja, ali ne ću da opetujem izjave i

zaključke cijonističkih kongresa, koji su

osnov našega odnošaja prama Arapima.

Ja sam optimista u ovom teškom pitanju.

Ali i odgovor na ovo pitanje leži u našem

konstruktivnom radu. a nadam se, da ću

doskora imati priliku, da više kažem o toj

stvari.

Najvažnije pitanje naše unutarnje po-

litike je pitanje .1 ewr s h Agen cy a,

koje je u savezu s pitanjem učestvovanja

židovstva cijeloga svijeta na obnovnom

radu. Do danas dalo je židovstvo svijeta

samo pojedine ličnosti, koje su bile voljne

da preuzmu odgovornost za rad u zemlji,

da napuste svoje položaje u galutu i da

posvete svoje sile radu u Erec Jisraelu.

Ideja halucijuta, pijonirstva na svim po-

dručjima. je plod cijonizma. Židovi, koji

stoje izvan naših redova, puni su hvale

za halucijut. no oni nisu stvorili i odgojili

haluca. Mi cijoniste pripravni

smo na suradnju, a1 i po d n slo-

vom, da oni drugi Židovi bud u

pripravni, da preuzmu jedan

d i o radnog tereta. Ne tražimo samo

financijalnu saradnju već i moralnu. Vje-

rujem, da će taj zahtjev naći odjek. Već

se bude nove sile, a naša je stvar, da im

olakšamo približenje. Neznani, kad će se

održati opći židovski svjetski kongres, iz

koga će na demokratskoj bazi proizaći

Jewisli Agency. Možda će još godine

proći, ali mi možemo pripraviti zbliženje.

Možda će cijonistički kongres

zaključiti, d a s e stv o r i neka

vrst prelaznog stanja, jedan

provizorij do ujedinjenja svih

s i 1 a. Cijonistička će organizacija morati

da primi teret rada, dok se ne, stvori novi

organ, koji će preuzeti istorijsku i odgo-

vornu zadaću izgradnje zemlje. Do onoga

dana nosi odgovornost cijonizam, a tu od-

govornost, tu zaslugu nismo dobili, jer

želimo da vladamo, već kao posljedicu

istorijskog razvitka.

Isto tako moramo znati, da se ta) za-

daća ne olakšava takozvanom kritikom .

Ima razloga nezadovoljstvu, no ne smije

se uzrok tražiti kod ove ili one osobe. Već

površna analiza situacije pokazuje duboke

razloge, koje reasimiram u rečenici; Zem-

lja je teška, narod je težak i vrijeme je

teško.

No pored sve krize zemlja je go-

spodarski napredovala. Kriza

zastire oblakom lijepe napredke, koje smo

pravili. Htio bih reći: gospodarski položaj

ide uporedo s političkim. Politički položaj

ima sjajne perspektive i tešku sadašnjost,

a isto tako i gospodarki. Kao što je Pale-

stina stupila u internacijonalnu političku

zajednicu, tako je i stupila i u internacijo-

nafni gospodarski život, i s toga je kriza

naravna, dok se zemlja ne razvije. Ako

danas gradimo luku, probitačno je to radi

olakšanja eksporta, ali štetno radi olakša-

nja importa, jer Palestina još ne mbže da

konkurira sa svjetskim tržištem. S toga

se zemlja ne može izgraditi samo na in-

dustriji ili poljoprivredi, već na sintezi, a

moraju se stvoriti uvjeti za njezin razvoj.

Zadaća, koja nam je namijenjena pri stva-

ranju ovih uvjeta, je zadaća, koju inače

obavlja država. Keren Hajesod mora da

izvrši sav pripravni rad, koji mora nužno

da uslijedi prije privatne inicijative.

Nuris, Benjaminija, Nahalal, pokusne

stranice u Tel-Avivu i Ben-Šemenu to

su prve stranice u novom organizmu. Ni

na jednom mjestu svijeta ne utroši se na

jednom kvadratnom kilometru toliko ener-

gije, idealizma, i inicijative kao ovdje. Rad

obavlja se s bolovima i s ljubavi, a naša

je stvar, da namaknemo sredstva, da taj

rad povećamo,
Hoću da završim riječima Anatoia

France-a: Budućnost zastrta je pred sva-

kim i pred onima, koji ju pripravljaju, koji

na njoj grade i u nju vjeruju.

Feuilleton

JEVREJSKI JEZIK U SVOM KULTURNO-

HISTORIJSKOM RAZVOJU.

Piše dr. M. Margel.

Da se jevrejski narod u Egiptu slu/'O ic-

vrejskim jezikom, dokazuje više zakona u pe-

iokajižju, što stoje u protuslovnoj opreci pre-

ma egipatskim običajima i navikama. U 5.

knjizi Mojsijevoj 23, 19 veli se: »Ne donesi

bludničke nagrade i pasje cijene (mehir keleb)

u dom Gospodina Boga tvojega, za 'kakav

zavjet, jer odvratnost je pred Gospodinom Bo-

gom tvojim oboje«. Taj od svih istraživaiaca

biblije krivo shvaćeni izraz »mehir keleb« (pa-

sja cijena) dade se razumjeti jedino u svijetlu

jednoga staroegipatskoga bogoslužnog obi-

čaja. Uz ostale životinje obožavali su Egip-

ćani i p s a. Kad bi se Egipćani zavjetovali

obožavanome psu, da im ozdrave bo'esna

djeca, odrezali bi bolesnom djetetu kosu i da-

rivali čuvaru svete životinje toliko srebra ili

zlata, koliko je težila kosa (por. Diodor i.. 83)

Stoga su stari Jevreji smatrali psa nečistom.

prezirnom životinjom, koja se nije smjela ot-

hranjivati (por, Ta!m. bab. Sabat 63 a)

Time nije rečeno, da Jevreji nijesu znali ci-

jeniti zaštite životinja. Jednom pače podigoše

spomenik nekom pametnom i vjernom psu (por.

Krauss, na pom, mj. 11, 82-,

Vidimo, da je biblijski izraz »pasja cijena«

potekao iz egipatskoga. Time je veoma jasno

obilježena borba protiv utjecaja egipatske re-

ligije. No to ne bijaše nipošto ona toliko po-

grdjivana židovska ekskluzivnost, već što više

ogradjivanje od egipatskoga poganskog bo-

goslužja. koje se kosilo sa svim čudoredjem

U egipatskim mrtvačkim knjigama smalia se

mrtvac svecem, bogom. Otuda balzamovanje

mrtvaca i podizanje piramida, što ih jevreiski

jezik (Ijob 3. 14) naziva »ruševinama« (hora-

bot) prosvjedujući tako protiv obožavamo mr-

tvaca i njihova proglašivanja svecima. I opei

daja pokazuje historijski opravdanom. »Zašlo

se u Midrašu (Berešit raba 97) sačuvana pre-

nije Jakob htio da bude pokopan u Egiptu?

Da ga ne bi obožavali kao bogat« Utjecaj je

egipatske eshatologije na židovstvo bio tolik,

te mu je valjalo svim sredstvima stavJiafi za-

preke. Kod Egipćana je bila raširena želja, da

poslije smrti budu smatrani herojima ili bogo-

vima; sloga se nastojalo natpisima, da »nje-

govo (mrtvačevo) ime ostane na životu«. Ista

je želja postojala i u jevrejskom narodu. Ino

s posve drugim obrazloženjem, koje se kosilo

s egipatskim kultom heroja: »Stanuju ii dva

brala zajedno, pa jedan od njih umre i ne

ostavi sina, neka žena pokoj, ne uzme tu-

djega muža; šurjak njezin neka dodje k njoj i

neka je uzme za ženu
...

A prvorcdjenac,

što ga ona rodi, neka poprimi ime njegova po-

kojnoga brata, da ne bude izbrisano (zabo-

ravljeno) njegovo ime u Izraelu« (5. Mojs. P.'j,

3—lo, Rut 4,5). Jevrejski je narod »p o š t i-

v a o« uspomenu mrtvaca ; nadgrobni se spo-

menik označivao u jevrejskom umn m epitetom

»duša« (nefeš), kako bi se istakla nemoćnost

tijela, a besmrtnost duše (por. Sekatim 7 a).

Većina je biblijskih zakona o čistoći nastojala

da stane na put egipatskom utjecaju u pogiedu

mrtvačkoga kulta. U Egiptu je pokapanje mr-

tvaca bilo na brizi svećenicima Ipor.

Diodor I, 91), dok je jevrejski svećenik smio

da učini mrtvacu posljednju uslugu samo onda

ako se rodilo o ocu i majci, sinu, kćeri i brahi

Jednako je jevrejski svećenik smio da obavi

Prva čehoslovačka

kolonija
Piše: dr. VVolfgang Weisl, Jeruzolhn.

Nemojte misliti, da je Čehoslovaćka

republika pošla medju kolonijalne sile. I

pored ovoga naslova. Nije to državna ko-

lonija o kojoj govorimo, već sasvim pri-

vatna stvar nekih 50 mlađih ljudi iz Če-

hoslovačke, koji na Nurisu hoće da zapo-

činju nov život na vlastitoj grudi, daleko

od gradske vreve.

Ako neznate, gdje je Nuris, možete to

mirno priznati. Pred dvije godine nije bilo

na čitavome svijetu 1 5 ljudi, koji su znati,

da na neprohodnim obroncima gorja Gil-

boa u Palestini leži u klisurama gnijezdo,

koje nosi to ime. Medjutim se mnogo toga

tu dolje promjenilo u uskoj zemlji izmedju

Jordana i Sredozemnoga mora. Pa tako i

u Nurisu. Židovski Narodni Fond, nosioc

zemljišne politike Cijonističke Organiza-

cije, kupio je duž željezničke pruge Hajfa

—Damask u dolini Jesreela zemljišni kom-

pleks od 22 kvadratna kilometra, koji je

prema selu dobio ime Nuris. Poludivlja

arapska plemena stanuju u tom kraju. Be-

duini iz istočno-jordanske zemlje ljeti do-

laze sa svojim stadima na pašu. Samo

veće grupe Židova nisu se mogle kolo-

nizirati.

Cijonistička Organizacija poslala je

500 radnika u taj kraj. Gdje je močvarna

trava bila paša za stada nomada, napra-

vili su iraktatori Židova jake brazde u
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pokop svojo neudate, djevičanske sestre. Ve-

likom je svećeniku sve ovo bilo zabranjeno .
njegova svetost nije smjela da bude obeščaš-

ćena dodirom Iješine (por. 3. Mojs. 21, 1 121.

Zbor egipatskih svećenika, kojima je bilo na

brizi pokapanje mrtvaca, zvao se »sveti mu-

ževi« (por, Điodor, na pom. mj.), dok su se u

jevrejskom pokapači mrtvaca nazivali 'stalni

muževi« (por. Jeheskel 39, 14). Svakako mi se

čini, da u pobiblijsko doba prihvaćeni naziv

»Hebra Kadiša« (svelo društvo) za pokapače

mrtvaca nije njemačkoga, već egipatskoga iz-

vora (por. Krauss, Talm. Arch 11., 63. 4boi sl i.

Nadalje bi se još dalo uslanoviii. kako je
znatno utjecala egipatska eshalologija na ob-

likovanje jevrejskih naziva u Kabali. No ia

tema ne spada u okvir ove rasprave, činje-

nica, da samostalni razvoj jevrejskoga jezika

nije nigda jenjavao, ne da se pobijati. Pozniji

su vijekovi živjeli vazda od baštine prošlosti,
jedna se kar.ka vezivala o drugu, a lanac se

vuče u beskrajnost. Pravo razumijevanje jc-
vrejskoga jezika objašnjava nesvjesne trzaje
narodne duše i omogućuje sve historijsko poi-
manje.

tlu. Nastale su šume duž granice predjela,

gradjene su ceste, pravljeni kanali, nov se

život budio u staroj dolini.

U jednoj godini porasao je broj sta-

novnika Nurisa, koji su se tamo naselili u

5 kolonija, od 500 na 1000 ljudi. Sve sama

mladež, sami radnici iz Evrope, koji ondje

stanuju u velikoj radničkoj i životnoj za-

jednici.

A sad se sprema Židovski Narodni

Eond, da proširi granice obradjene zemlje

dalje prema istoku.

Još mu stoje na raspolaganje 4 kva-

dratna kilometra zemljišta, najistočnija

zemlja, koja će u ovoj dolini biti u židov-

skom posjedu pogranična straža prema

Moabu.

Na tom zemjlištu sad nastaje prva

kolonija čehoslovačkih Židova u Pale-

stini.

Osobita je to zemlja, na kojoj će se na-

seliti, a osobiti su i kolonisti, koji hoće da

obrade ovu zemlju.

Zemlja isprepletena prastarim pričama,

od 3 tisućljeća židovske historije. Kod

Nurisa izvire vrelo Ajin Harod, vrelo na

kojem je krijepio Gideon borce, da iza-

bere 300 junaka, s kojima će potući nepri-

jatelje. Izvor Ajin Haroda natapa cijelu

zemlju, on je djelomično čini močvarnom.

Na jugu ograničena je kolonija gorjem

Samarije, koje se-strmo uzdiže do visine

od 400 metara. Tu je gorje Oilboa, na ko-

jem je u borbi protiv Filistejaca poginuo

kralj Saul. Ove uspomene nijesu obamrlo

u zemlji, kao možda u Pragu ili Berlinu

Ne gaje možda Židovi, novi našeljenici.

koji su tek došli u zemlju, ove uspomene

na bajoslovnu prošlost. Arapi, koji još da-

nas na gorju Gilboa pokazuju oltar na mje-

stu, gdje je poginuo kralj Saul. još danas

smatraju to mjesto svetim. A sjeverno od

Nurisa zove se i danas mjeto. kamo je

Saul pošao da pita vješticu za sudbinu

En Dor i brdo sjeverno od Nurisa -brijeg

proroka Sarnuela«. I tako su sami Aiapi,
a da to nijesu ni htjeli, aščuvali kontinui-

tet židovske povjesti. Stani imena poje-

dinih mjesta još /-ive i stara z mrlja još živi

i na bojištu od 100 židovskih boraca protiv

neprijatelja Izraela, na tlu doline Jesreel.

živi opet stari narod, nova židovska

mladež.

�

Osebiti su to ljudi, 35 obitelji, koji na-

kon 2 godine radničkog života dobiše iz-

vjesnost, da će potporom Židova Celio-

slovačke postati seljacima na vlastitoj

grudi. Sve su to, što no riječ »djeca iz

dobrih kuća«, sinovi i kćerke židovske

buržoazije. Iz Praga, Pljzena, Karlovih

Vary, mladići i djevojke, koji se u svojoj

mladosti nijesu bavili poljoprivredom. Naj-

mladji su 20 do 21, većina oko 30 godina

stara, jedan, bivši profesor, u 40 godina-

ma. Dvije gospodje su liječnice, muškarci

su gotovo sami akademičari, a medju nji-

ma 6 doktora.

Ove ljude nije u Palestinu tjerala nuž-

da, nije ih silila nevolja, da izaberu naj-

teže zvanje što ga ima: da žive životom

palestinskog poljoprivrednog radnika, ži-

votom haluca. A sad, nakon 2 godine koje

su proveli u malarijskom kraju kolonije

Hcfciba, sad, pošto su prošli kroz čistili-

šte prvih godina, bit će naseljeni na zemlji-

štu Narodnoga Fonda kao nasljedni za-

kupnici. Izabrali su istočni predjel Nurisa.

Odgovaralo ih se od toga.

Reklo im se: »Vi imadete žene, ima-

dete 11 djece, a istočni Nuris je najizlo-

ženija točka u cijeloj dolini Jesreela. Nu-

ris otvoren je prema Jordanu i udaljen

samo 2 sata hoda od granice mandatskog

predjela Palestine.« Reklo im se: »Predjel

još je močvaran, postoji opasnost mala-

rije, Vi ćete taj kraj istom morati sanirati.

Vi s Vašim ženama i djecom.«

A Hefcibanci odgovorili su: »Ako ne

mi, a tko?«

Razapeli su svoje šatore na zemljištu,

koje je još bilo močvarno. Orali su i sijali.

Stanuju u šatorima. Svoje žene i djecu po-

slali su u susjedne kolonije, a oni sami drže

stražu prema istoku.

Ali nije to samo čisti idealizam, koji

tjera te ljude. Na sreću ne. Ja barem ne

.vjerujem u trajnost čisto idealističkih po-

kreta. Čehoslovaci pošli su u Nuris ne

samo da koriste narodu i zemlji, već jer

se nadaju, da će tim činom naći svoju sop-

stvenu sreću.

Kao većina kvucota u Palestini imadu

i ovi Hefcibanci svoju vlastitu ideologiju.

Za njih nije zajednica samo sredstvo

k cilju, oni u njoj ne vide samo olakšanje

borbe za opstanak ili ostvarenje socijali-

stičkih teorija za ove čehoslovačke

Židove je »zajednica« to jest život u naj-

užoj vezi s ljudima, koji jednako misle i

teže prema istome cilju, životni ideal i ži-

votna! nužda. Jedan pomaže drugome, živi

za drugoga, odgaja drugoga. Brak je za-

jednica dviju ljudi, kvuca brak s mnogima

tako bi se moglo opisati naziranjc o

biti zajednice, koja ima kao preduvjet naj-

viši osjećaj odgovornosti i uništenja

egoizma.

U Nuris pošli su ovi ljudi poglavito

stoga, jer će tamo imati ne samo najužu

zajednicu u njihovome krugu, već daleko

proširenu, svakako samo radnu i kulturnu

zajednicu, sa svim onim stotinama radni-

ka susjednih kolonija.

U Palestinu pošao je možda mnogi od

tih mladih čeških Židova ne samo za to,

jer je to bila posljednja konzekvenca nje-

gova cijonističkog naziranja, već jer mu

je postalo nutarnjom potrebom zajednički

život s drugovima.- U Evropi nema više

čistoće, nema više istine, ni života u na-

ravi. Sve to pruža Palestina mladome pi-

joniru, a povrh toga i ponosni osjećaj:

»Moj život, moje umiranje nije samo

za mene i za moje prijatelje, stvar je to

moga naroda., za moju je zemlju.«

�

Istina, materijalna podloga za koloniju

čehoslovačkih Židova nije još osigurana.

Koloniste imaju doduše potpunu opremu,

gradjevno drvo, strojeve, no ne dostaje

im još novaca za kultiviranje i saniranje

tla, za gradnju cesta, uvedenje vodovoda,

a prije svega, da se plate zadnji obroci

zemljišta, što ga je kupio Židovski Narodni

Fond. Radi se tu o svoti od 2 milijuna če-

ških kruna, koji se imađu u godini 1923. u

Čehoslovačkoj namaknuti. Istom onda

moći će da nastane prva čehoslovačka

kolonija u Palestini, prva, koju će do-

skora slijediti druge

Keren Hajesod

Keren Hajesod kampanja u Americi. U

Connecticutu započela je kampanja za Ke-

ren Hajesod 24. decembra. Na banketu,

održanom u počast U n t e r ma y e r u u

Hatfordu, učestvovale su gotovo sve op-

ćine države Connecticut. Untermayer je

u svome govoru medju ostalim rekao, da

mu je poznato, da se Connecticut, a naro-

čito Hatford, oduševljeno odazvao pozivu

velikog vodje u Israelu da učestvuje na

obnovnom radu Palestine. Što se u Pa-

lestini stvara, opovrgava sve laži anti-

semitskih agitatora, koji tvrde, da su Ži-

dovi neproduktivan narod. Palestina je na

putu, da postane moderna civilizovana

zemlja, a iza svih pijonira rada mora da

stoji Keren Hajesod. Na koncu apelirao jc

na prisutne da još jedanput, kao i prošle

godine, daju za Keren Hajesod, jer za-

daće i rad u Palestini rastu iz dana u

dan.

Keren Hajesod u Detroitu. Morris R u-

t h e n b e r g sazvao je skupštinu Maaser-

obvezanika radi priprave kampanje, koja

ima da donese 200.000 dolara. Brojni Ži-

dovi Detroita, koji do sad nijesu davali za

Keren Hajesod, obećali su, da će podupi-
rati sadašnju kampanju i da će se zauzeti

za njezin uspjeh. Medju njima i jedan vo-

dja Palestine Developement Council

(Brandeisova grupa. Op. ur.) D. V. S i -

mons.

Keren Hajesođska akcija u Engleskoj.
U nedelju, dne 7. januara bila je velika

skupština za Keren Hajesod, u kojoj je go-

vorio Nahum Sokolov. Nakon pregle-
da o političkoj situaciji cijonizma, koja je

povoljna, izjavio je Sokolov, da će biti ne-

moguće nastaviti veliko nacijonalno djelo,

ako ne će Židovi u većoj mjeri podupirati

ljude, koji stoje na čelu toga prokreta.

Treba velikih financijalnih sredstava, da

se provedu najnužniji radovi u Palestini.

Pored svega toga on ne sumnja, da će še

englesko židovstvo odazvati nacijonalnom

pozivu i podupirati Keren Hajesod.
Dne 10 januara održana je druga

skupština za Keren Hajesod kojoj ie pri-

bivalo 5000 osoba. Na skupštini govm
!
li

ru člano. i Egzekutive Sokolovi So-

-lovej č i k, te zastupnik na Sejmu

Oriinbaum.

Kanada. U Torontu održala se konfe-

rencija kanadske cijonističke organiza-

BROJ 3.
»ŽIDOV« 3



Izkaz prinosa Keren Kajemeta,

• Prinose ispod K 200• — dopnnjela su ova mjesta: Baden, Bos. Gradiška. Čakovac, Carraa, Kos. Mitrovlca, Krapinske

Zagreb, 31. decembra 1922.
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MJKSTO
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darovi

Samoopo-

rezovanje
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knjiga
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Učinjene

usluge
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_
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januara do 31. decembra 1922.

OtoCac, Pančero, Prag, Remetinee, Sikirevci, Slatiaa I Srp. Kereatur.

PoTjtrvßtžtro Kirst u Ja|iitir|]i i Zagrtba
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čije, kojoj je pribivao i dr. Lev i n. O

radu Židovskog Narodnog Fonda izvije-

stio je Rabi Z1 otn i k te istakao, da su

doprinosi znatno porasli. O radu za Ha-

clasu izvjestila je gdja. Freimann. Bla-

gajnik Keren Hajesoda, A. L e vi, konsta-

tirao je u svome izvještaju, da obveze za

Keren Hajesod iznose 322.599 dolara. Dr.

Levin upravio je na kanadske cijoniste

topli apel, da očuvaju svoju reputaciju i

da za obnovni rad Erec Jisraela dopri-

nose tako velike žrtve kao i dosad. Ova

godina mora donijeti 2 puta veći iznos od

prošle godine. Konferencija zaključila je,

da se započne s akcijom za Keren Haje-

sod 15. januara i to ponajprije u zapadnoj

Kanadi, a zatim u istočnoj, da se poslije

završi u centralnoj Kanadi.

Amerikanski cijoniste za preseljenje

Keren Hajesoda u Palestinu. Newyorški

zastupnik židovskog dopisnog ureda do-

znaje, da se u krugovima amerikanskih ci-

jonista pokazuje velika želja za preselje-

njem glavnog ureda Keren Hajesoda u Pa-

lestinu. Egzekutiva američkog Keren Ha-

jesoda i Cijonističke organizacije stvorile

su rezoluciju, u kojoj traže, da se čim pri-

je obavi preseljenje. Amerikanski cijoni-

ste uvjereni su, da će cjelokupno židov-

stvo pozdraviti ovo preseljenje i da će

time sabirni rad dobiti novog poleta.

iz židovskog svijeta
Umro Vladimir Medeni. Nakon duge

bolesti umro je poznati židovski radnički

vodja Vladimir M e d e m u dobi od 44

godine. S Modemom iščezava jedan od

najmarkantnijih vodja radničkog pokreta

i židovskog života. Rodio se kao sin po-

krštenoga židovskoga vojnog Ijekara u

Mincku i odgojen u hrišćanskoj vjeri. Ra-

di učestvovanja u pokretu za slobodu re-

legovan je sa universiteta. Kasnije postao

je vodja socijalističkog židovskog radnič-

kog pokreta i jedan od osnivača >Bund«-a.

Mnoge godine je trpio od progona cari-

stičkih -oblasti. Nakon uspjelog bijega ži-

vio je neko vrijeme u Beču, a kasnije u

Poljskoj. Velik dio svoga života proveo

je u carističkim tamnicama., dok nije g.

1915. po njemačkim četama oslobodjen.

Iza toga pošaoi je u Ameriku, gdje je imao

velik ugled i saradjivao je u židovskim

radničkim listovima. Brojni su njegovi

spisi o socijalizmu, a u židovskom kultur-

nom pitanju bio je odlučni zastupnik jidi-

šista. Njegova smrt izazvala je potresan

dojam u poljsko židovskim radničkim kru-

govima. Mnoge organizacije obustavile su

u znak žalosti rad.

Apel ministra za prosvjetu na židovske

sveučilištarce. Iz Bukarešta javlja židov-

ski dopisni ured: Ministar za prosvjetu

Anghelescu javlja u jednoj prokla-

maciji sveučiiištarcima, da će se sveučili-

šta ponovno otvoriti. Naročito pozivlje

židovske sveučilištarce, da se povrate na

predavanja, jer im je uslijed obećanja vo-

dja djaštva, da se ne će više ponoviti an-

tisemitski nemiri, osiguran nesmetani stu-

dij. Zatvaranje sveučilišta i gubitak jed-

noga semestra bila im je velika nauka,

koju ne će tako lako zaboraviti. Nadalje

saopćuje ministar, da je vlada otklonila,

da se bavi pitanjem numerus claususa, jer

n Rumunjskoj imaju jednaka prava svi gra-

djani bez razlike vjere. Na koncu veli mi-

nistar, da će se vlada baviti s pitanjem

inskripcija stranaca na rumunjskim sveuči-

lištima i da će izdati kasnije u toj stvari

novu naredbu.

Rekviriranje židovkih sinagoga u Var-

šavi. Zdravstveni odsjek magistrata u

Varšavi naredio je registriranje svih sina-

goga i bate midrašim, da se nakon 1. jula

l)rčdaju za stanovanje onima, koji traže

stanove. U obrazloženju ove odredbe veli

se, da sinagoge služe,samo za pobožnost

na subotu. Medju Židovima Varšave vla-

da velika uzrujanost radi te odredbe ma-

gistrata, koja je očito antisemitska, pa je

protiv nje uložen prosvjed kod nadlež-

nih vlasti.

Pogromska panika medju Židovima

Manekena. (.1. C. B.) U Miinchenu zare-

dali su teroristički akti protiv pojedinih

Židova, što je prouzročilo paniku u židov-

skom pučanstvu, koje ostavlja grad. Ka-

rakteristično je za ozbiljnost situacije, da

je nacijoualno socijalistička stranka izda-

la službenu izjavu, u kojoj otklanja svaku

odgovornost za terorističke akte protiv

židovskih sugradjana. One članove, koji će

se ogriješiti protužidovskim izgredima, is-

ključit će se iz stranke i objelodanit će se

njihova imena u'dnevnicima.

Iz cijonističkog svijeta

i Palestine
Rezultat popisa pučanstva u Palestini.

Kolonijalni ured objelodanio je rezultat

zadnjeg popisa pučanstva. Prema istome

stanuju u Palestini danas; 589.564 muha-

medanaca. 83.794 Židova, 70.026 hrišćana,

7028 Druza, 163 Samarićana, 1454 Hindu-

sa, ukupno 755.858 duša.

Palestina 3 otonianski dug. Zastupnici

Palestine (engleski mandat) i Sirije

(francuski mandat) su prema vijesti švi-

carskog dopisnog ureda predali pred-

stavku lozans.koj konferenciji, u kojoj tra-

že, da mogu učestvovati istim pravom

kao i samostalne države kod izradbe

diobnog plana otomanskih dugova. Oni

ne uskraćuju preuzimanje garancije i pla-

ćanje otomanskog duga, ali traže da mo-

gu učestvovati kao interesenti, jer će

mače smatrati stvorene zaključke dikta-

tom. koji ne će prihvatiti.

Potvrda pravila Vaad Leumia. Pale-

stiska vlada potvrdila je statui Vaad Le-

umia, osim odredbe, da je Vaad Leumi

ovlašten, da übire od židovskog pučan-

stva poreze. Vlada je mišljenja, da pri-

nosi za Vaad Leumi treba da baziraju na

principu dragovoljnosti. Pošto se ovdje

radi o jednoj kardinalnoj ustanovi, koja je

prema mnijenju Vaad Leumia bezuvjetno

nužna za opstanak i dobro funkcionisanje

zastupstva palestinskog židovstva, to će

Vaad Leumi i nadalje nastojati, da od

vlade dobije pravo oporezovanja.

Legat od 2000 funti za hebrejski uni-

versitet. Nedavno preminuli dr. lsaac Q e-

-1 i b I e r ostavio je u svojoj oporuci jednu

kuću, mnoge medicinske instrumente i

svoju biblioteku u vrijednosti od 2000 fun-

ti hebrejskom universitetu u Jeruzolimu.

Napredak n Efronu. U trgovačkom iz-

vješću, što ga izdaje palestinska vlada, Iz-

vješćuje nadzornik za trgovinu i industri-

juo napredku židovske kolonije Efron

slijedeće:

Ova židovska kolonija, koja leži jugo-

istočno od Jafe na pruzi Jafa-Jeruzolim;

5 kilometara od stanice Naana, osnovana

1882. po .1. C. A. Prvi koloniste, koji su

došli iz Rusije, bavili su se žitarstvom.

Kolonija danas ima preko 13 tisuća du-

narna zemljišta, na kojem se siju sve vrsti

pšenice, ječma, sezama, grožđa, mandule

i masline. U zadnjim godinama pravio se

pokušaj sadjenja duhana te se na 12 du-

nama zemljišta dobilo preko 1000 kila du-

hanskih listova i nešto havana listova,

koji se mogu upotrebiti za produkciju ci-

gara. Kvalitativno ova prva žetva narav-

no još nije najbolja, no obećaje, da će

nova privredna grana imati dobrih us-

pjeha. Mlin sa 20 konjskih sila dnevno

producira 4 tone brašna. U Efronu živf

danas 60 obitelji s ukupno 350 duša.

Gradski zajam Tel-Aviva. Judge R o -

senbl a t h, koji u Americi ima da pla-

sira gradski zajam Tel-Aviva, brzojavio

je, da bez velikih poteškoća u Americi pla-

sira zajam. Jedna hrišćanska banka pre-

uzela je zadužnice za 3000 funti. Tokom

ovoga mjeseca uslijedit će doznaka prvog

obroka zajma u visini od 25.000 funti

šterlinga, a ostatak doznačit će se u na-

rednom mjesecu.

Kampanja za HadaSu u Americi. Obzi-

rom na veliko restringiranje redovitih

sredstava Hadase, započela je u Americi

kampanja za posebne doprinose Hadasi. U

pozivu traži se. da se s radom čim prije

počinje. Kao prvi doznačio je Natan

Straus Hadasi 20.000 dolara, pošto je

prije nekoliko tjedana na zamolbu gdjice.

Alice Seligsberg Hadasi doznačio 1000

dolara

Radno tržište u novembru 1922. Iz-

vješće kontrolora rada označuje stanje

radnog tržišta glede neizučenih ili manje

izučenih radnika nepromijenjenim. Za sad

nije nitko bez posla, no početkom zime

mogli bi neki, ako se obustave gradnje,

ostati bez posla. Nedostaje još uvijek izu-

čenih radnika u svim granama trgovine.

Pekari, koji su štrajkovali u Jafi, svi su

našli posla, a još se uvijek traže izučeni

radnici te struke. Mali štrajk radnika u

kamenolomu kraj Jeruzolima završen je

obraničkim sudom.
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Uloške na knjižice ukamaćuje odsele sa

te vraća iste bez otkaza

nCbJUNARODNA BANKA b. b.
ZfIQREB NIKOIIĆEVA 7 TERAZIJE 23 BCOQR4D

o

o



Iz Jugoslavije
Iz sjednice Radnoga odbora. Na svojoj

sjednici od 17. o. mj. bavio se Radni Od-

bor ponovnim pozivom Egzekutive glede

übiranja zlatnoga šekela i zaključio obra-

titi se na sve mjesne organizacije apelom,

da porade oko übiranja zlatnoga šekela.

Nakon izvješća blagajnika o započetoj še-

kelskoj akciji te pritužbi, da pojedine mje-

sne organizacije još uvijek nijesu povra-

tile šekclske blokove, niti poslali obračun,

zaključio je Radni Odbor, da se pozovu

sve mjesne organizacije, da smjesta po-

vrate sve šekele iz prošle godine, jer će

se inače objelodaniti imena onih mjernih

organizacija, koje nijesu udovoljile ovoj

dužnosti. Konačno raspravljao je Radni

Odbor o predloženom planu g. inž. Huge

Zalocsera glede naseljivanja naših halucim

u Palestini odnosno glede osnutka jugo-

slavenske kolonije u Paletini.

Mjesnim cionističkim organizacijama.

Egzekutiva Cijonističke organizacije u

Londonu požuriva od nas konačni obra-

čun za šekelsku akciju 5682., koji ne mo-

žemo poslati, jer mnoge mjesne organiza-

cije do danas još nijesu povratile šekel-

blokove. Pozivljemo stoga sve mjesne or-

ganizacije, da smjesta povrate Savezu

sve šckcl-blokovc, jer ćemo inače biti pri-

morani. da iznesemo imena onih mjesnih

organizacija, koje nijesu udovoljile ovoj

dužnosti,

Savez Cijonista Jugoslavije.

AKCIJA ZA UKRAJINSKU SIROĆAI).

Predavanje gdje, dr. Buchmil u Za-

grebu. U subotu, dne 13. o. mj. održala je

zastupnica »Conference Universelle .luive
de Secours« u Parizu gdja. dr. Buch-

mil u Music Hallu predavanje o »Kata-
strofi glada u Ukrajini i položaju Židova«.
U ime odbora za pripomoć pozdravlja g.
dr. Lavoslav S i k gdju. dr. Buchmil te sr-,

dačnim riječima apelira na Židove, da

svim sredstvima podupiru ovu akeiju.

Odja. dr, Buchmil crta prilike, u kojima jc

živilo židovstvo Ukrajine u godini 1910.

i 1920. godine, u kojima su izvršeni stra-

hoviti pogromi, a u kojima je poginulo’
preko 300.009 Židova. Ovo sistematsko

klanje i razaranje židovskih domova te

uništenje židovske imovine išlo je za pot-

punim uništenjem ukrajinskog židovstva,

inicijatori tih pogroma mislili su, da će

spaljivanjem i übijanjem Židova i njihove

tore, uništiti židovstvo. No zakoni židov-

stva su neuništivi, njima nijesu mogle na-

uditi strahote srednjega vijeka, a ne će ih

uništiti niti 20. vijek. Ovi pogromi fizički

su smrvili židovstvo, ali su ga i moralno

ojačali. Naučili smo, da živimo i da umi-

remo kao Židovi. I za to moraju Židovi

zapada s poštovanjem gledati na junake
Židova istoka. Govornica podsjeća na to.

što jc sve ukrajinsko židovstvo učinilo

za vrijeme rata za Židovke ratne izbjeg-
lice i dodaje, da samo potpuni rum sili da-

nas ukrajinske Židove, koji su nekoć rado

i obilato davali, da sami traže od svoje
braće u drugim krajevima, koji žive pod

povoljnijim prilikama pomoći, jer je ta od

silne potrebe. Zatim razlaže uzroke da-

našnjoj katastrofi glada, od koje najviše

trpi židovsko pučanstvo, jer i ono malo

što je spašeno od pogroma propalo je pod
bolješevićkini režimom. Od sviju najviše
trpe djeca. Međju djecom imade 100.000

siročadi, kojima roditelji poginuše za vri-

jeme pogroma, a koja su danas ostala na

ulici. Ovu djecu valja u prvom redu spa-

siti, pružajući im hranu, odjeću i liječnič-
ku pomoć. Židovi cijeloga svijeta podu-
piru danas akciju »Conference Universele

duive de Seconrs« u Parizu, koja je ure-

dila kuhinje za djecu, u kojima se danas

prehranjuje 10.000 djece. Našom akcijom

ne smijemo krzmati, jer svaki dan može

da znači smrt od 100 djece. Postoji ob-

veza cijeloga židovstva, da uzdrži tu dje-
cu, postoji potreba, da; se uirede za tu dje-
cu kuhinje, jer nijedan drugi narod nema

pogromske siročadi. Konačno se obraća
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toplim apelom na Židove Jugoslavije, a

naročito grada Zagreba, uvjerena, da će

i oni na očajni krik ukrajinskog židovstva

dati jedini mogući i dostojni odgovor:

osnivanjem kuhinja za židovsku gladnu

djecu u Ukrajini.

Predavanje popraćeno je slikama, koje

prikazuju žalosne rezuUate pogroma i ka-

tastrofe gladi, kao opomena i poziv, da

pomognemo izbrisati uspomenu na sra-

motu 20. vijeka.

Iza toga zahvalio je gosp. dr. Horu

gdji. dr. Buchmil na njezino razlaganje i

obećao, da će zagrebački Židovi prema

svojim mogućnostima doprinijeti, da se

üblaži neizmjerna bijeda ukrajinskih Ži

dova.

Priredbe u korist Keren Kajemeta. Nit

Hajniša asar bišvat (1. februara 1923.)

priredit će jevrejska omladinska udruže-

nja u Zagrebu sabirnu akciju za Keren

Kajemet, a na večer toga dana akademiju

f.svećenu njegovim svrhama. Točan pro-

gram priredbe objelodanit će se u slijede-

ćem broju »Židova*, medjutim se jevrej-

sko gradjanstvo umoljava, da prikloni

ovoj akciji, uzev u obzir važnost

Keren Kajemeta.

Palestinografski kurs započinje opet u

srijedu, dne 24. f. 1923. u 8 i pol sati na

večer.

Književnost
»Gideon«. Izašao je dvobroj sa zanimljivim

sadržajem, Akiuelni su članci; »Nekoliko mi-

sli (O. R. i »Sto nem pričaju brojke« (Drago

Sleiner), a vrlo je informativan onsj »O hasi-

dizmu« (Sol. Lowy). Od beletristike spomi-

njemo prijevode s hebrejskoga i jednu aktovkii

keja će dobro doći zai priredjivanie omiadin-

skih predsiava na hamršo asar bišvaf iii zai

pasah. U rubrici »Iz pokrefa« imade čla *

naka, izvješlaja i vijesti o živolu i rac’u je-

vrejske omladine. »Književne bilješke« zavr-

šuju obilan broj. »Gideon«, je glasilo je--

vrejske omladine, pretplaćuje se u Zagrebu!
Ilica 31. 111.
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INSTALACIONI ZAVOD

MILAN FREIBERGER

ZAGREB '»i

UVADJANJE ELEKTR. POGONA (CENTRA-
' '

- - STRUKE.
- -

, -

LAJ. DVNAMO STROJEVA, ELEKTROMO-
TORA, ELEK. RASVJETE, KUĆNIH TELEFO-
NA. PREUZIMA SVE POPRAVKE ISTE

Albina Spiller
Edo Neufeld, aps. iur.

zaručeni

Bjelovar - Zagreb

Mjesečarsiječnja 1923

Elza Kraus

Hinko Sonnenschein
zaručeni

Sisak Ptuj
u mjesecu januaru 1923

Nosiie radi

njihovih mnogih
“red nosii
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Jedino najuećc specijalno skladište krah

ke nakitne i pletene robe samo na

ocliko, niske cijene, solidna podoorba

Dragutin Llllmann, Zagreb
IHca 36 Hica 36

i
Sjetite se svakom zgodom Ž, N. Fonda

Prispjele su pive vrsti

oštrice d la Gilette

6 K po komadu.

Za svaki komad se jamči.

i ostala roba

Ivan Spiz, Zagreb
Bakačeva ulica broj 5

„Sidro” d. d.

3a trgovinu željenom
Valika ulica 40 ZAGREB Telefon 61 i 21-30

Veliko skladište željela te

sve u željeznu struku ?a-
-sieeajuee robe, napose tra-

verjfa i betonskog željela.



Izdavatelj i odgovorni urednik; S. SPITZFR.
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Tt&k-ara »Merkur« d đ. u Zagrebu.
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Prva OtflibovßßĐ Balmoiißsks Peraa D stllarija

V.MORPURGO
.SPLIT

usnCm n nla Miton uj teli im ni/lßa

Alkohol Irip'o bon gou! - Rakije svake vrsti ■

Svjetski poznat „mar sdiino“ • ekstrakt od
maraškc I Cognac I. medicinal • C.gnac D. I-
maiia. obljubljene majke - kikeii najfinijih oistl
Sirupi od roda. I munadc itd. Častim se ta-

kodjer javili svojim cijcnje im mušterijama, da
sam proizv. dio ove godine Izvrsno kašt lansko
vino nos ?t4> “180 pod nadzorom mjesne
Izraelske opS.'lne - Cijenik Šalje se na zahtjevi

• V

KQOIAC:K&'tvoPANA
m

HINKOĆRAP

hm

CiJENE cv-\ JEBENE- IZRADBA BR2£

Pr'epcm'ućaje P* C\J.

cSosrpocU-za* izradbu

©djela.
izbor8

• • •. •

najfivnn i}?
<^LOlOYd. «SlVf

IMPORTIMA KUĆA.

D. HIRSCHL I DRUG

8 AKADEMSKI TRG ZAGREB AKADEMSKI TRG 8

TELEFON BROJ 13-31. TELEGRAM: HISCOMP.

nudja na veliko manufakturnu robu

Asbestni

škriljevac
cement, sadru, opeke, beton-

sko gvoždje, traverze i sav

ostali gradjevri materijal

prodaje na veliko i na malo

»GRADIVO«
yf TRGOVAČKO D'UŠTVO *

Zagreb. Bogovićeva ulica 3

Telefon broj 555 Brzojavi: Gradivo

VREĆE
Iz jute, teksfiita I pap ra nove 1 upo-

trebljene u svim dimenzijama za bra-

Sno, pos'je, ugaJi i f. u., dobiju se

najjeftinije kod tvrtke

SCHOTT£H I DRUG

IrtllCtia U ZAGREB liitlts IH i

Kimilinmn sve vrsti opolrebljenlh vreća

ili] {lliju u!U uz najveću dnevnu cijena

Zavod za potaliiianls irpptmcćvib ooniava

D. M. C. artikli, te Alda Karla Lncla, umjet

na svita (Ki nststide) kao i razni dngi mu-

ci. Kod većih nsnčba znatan popusti Kod spe*

ciaine veletrgovine pamuka

ferdo Schroarzl drug

Ilica Sr, 45 - ZICEEB - Teli fes 2-56

Brzojavci naslov: SVADRUO

TAHEIA
laternaelosa.'no traisportno poduzeća

JHaćićev 13 ZAGREB Tclefoa 1112

Carinsko -posrednička

poslovnica uskladišlenja

1
-

a

51

[kladifto,.

4>i

Qf\tadifU

.
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RO^A^JO
AKAOeMi.ĆKI
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Prva hrvatska veletrgovina leljcta i

željezne robe

Ferdo Hirschl u.

Jelaflćev trg 13 ZAGREB Telefon br. 279

Poslovnica: Pcirinjska alica broj 4

Preporuča svoje bogato skladište že-

ljezne robe, posudja, gospodarskih
strojeva, kućnili uredjaja, te sve vrste

gradjevnih potrebama. Solidna roba,
brza posluga, cijeno umjerene.

i

DIONIČKO

DRUŠTVO 99
MERKUR

VELETRGOVINA I KONFEKCIJA PAPIRA

TELEFONI

17-S5 ZAGREB - 6LICA 31
PAPNERKU*

BRZOJAVI
«»W»T»» <rOOr OOOOOOOOOOOOCODOOO>OOoOO^OJODOOOPOOCOOriOOC«C

Veletrgovina
pitalag, risaćeg, novinskog, to

omotnog papirax

©

Vlastiti proizvod
bitjelnka, notesa, blokova i konfek-

cija svih proizvoda I papira

TvomiCko skladate

kuverata, to pisaćeg i risaćeg pribora

ZAHVALA.

Svim milim rođjacima, prijateljima i

znancima izričemo ovim putem prigodom

smrti milog nam i nezaboravnog brala

gospodina

AVRAMA DEUTSCHA - ZEMUN

naiskreniju hvalu za izraženu sućut.

Zagreb, 11. siječnja 1923.

Lazar Deufsch.
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